



2025年7月2日 星期三

农历乙巳年六月初八 第12873号 今日十二版

报头题字：邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报
客户端

中国教育报
微信号

习近平的青春观

新华社记者 朱基钗 高蕾
董博婷 胡梦雪

中国共产党成立104周年之际，这个“代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年”的世界最大政党，领航着波澜壮阔的伟大事业，恰是风华正茂、青春无限。

在强国建设、民族复兴的时代征程上，习近平总书记总是把热切的目光投向青年。关爱青年、礼赞青春，启迪青年、激扬青春。总书记深情地说：“青春的力量，青春的涌动，青春创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！”

（一）青春如何不负？

“把个人的理想追求融入党和国家事业之中”

1981年底，28岁的习近平作出一个不寻常的人生选择——离开中央军委办公厅秘书的岗位，到基层任职锻炼。这在领导与亲朋好友间引起不小震动。

彼时，大批知青回城，多年艰苦的生活让一些人产生“补偿心理”，耽于安逸舒适的生活。“难道我们这代人就该用这种方式弥补失去的青春吗？”站在改革初起、百业待兴的关口，念及依旧贫苦的乡亲们，年轻的心叩问着、思索着。

“在远离他们的地方作愿意为他们献身的清谈，我心里觉得空，不踏实，我感到了一种呼唤。”怀着这样的初心，习近平同志赴任正定，决意到人民中寻找自我的价值。

28岁，风华正茂。这恰是自称“二十八画生”的青

年毛泽东参加中共一大时的年纪。1921年夏，一群平均年龄28岁的先进分子因共同理想走到一起，问苍茫大地谁主沉浮，开启改天换地的历史伟业。

自古英雄出少年。在一次大会上，习近平总书记一口气讲出一连串闪光的名字——

《共产党宣言》发表时马克思是30岁，恩格斯是28岁。列宁最初参加革命活动时只有17岁。牛顿和莱布尼茨发现微积分时分别是22岁和28岁，达尔文开始环球航行时是22岁，爱因斯坦提出狭义相对论时是26岁。贾谊写出“西汉一代最好的政论”时不到30岁，王勃写下千古名篇《滕王阁序》时才20多岁……

历史上多少伟业发轫于这样的青春岁月，多少圣贤豪杰在青年时代就显露出审时知变、敢为人先的襟怀。在我们党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历史进程中更是青年英雄辈出。人一生中的“黄金时代”该怎么把握？跨越代际的永恒之问，如同高悬的明镜，照彻一辈辈青年的心灵。

人生，紧要处只有几步。立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣。

2017年五四前夕，习近平总书记参加了中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动，与同学们就学习焦裕禄精神进行讨论，勉励他们“立志是一切开始的前提”。

1966年，正上初中的习近平，读到了穆青等同志采写的《县委书记的榜样——焦裕禄》，深受触动。他回忆：“这件事一直影响着我。直到我从政，直到我担任县委书记，后来担任总书记，焦裕禄精神一直是一盏明灯。”

“焦裕禄同志的事迹归结到一

点，就是坚定跟党走，他一生都在为党分忧、为党添彩。”习近平总书记语重心长地对同学们说，不忘这个初心，是我国广大青年的政治选择，也是我国广大青年的人生航向。

“志不立，天下无可成之事”，总书记每每引用先哲之语，强调“立志”的重要性。

“如果我们选择了最能对人类有用的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家作出的牺牲”“我们的事业将悄然无声地存在下去，但是它会永远发挥作用，而面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪”。1835年，17岁的马克思在他的高中毕业论文中这样写道。

在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记发表重要讲话时引用了这篇《青年在选择职业时的考虑》。他说，马克思一生饱尝颠沛流离的艰辛、贫病交加的煎熬，但他初心不改、矢志不渝，为人类解放的崇高理想而不懈奋斗，成就了伟大人生。

理想信念指引未来方向。青年志存高远，激发奋进潜力，青春岁月就不会像无舵之舟一般漂泊不定。

2014年，一批西部支教毕业生群体代表给习近平总书记写信，表示愿像“一棵棵红柳、一株株格桑花”，扎根西部、坚韧不拔、甘于吃苦、平实做人，为广袤的土地带去无尽的生命力。总书记的回信情真意切：“好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。”

大鹏一日同风起。青春的羽翮总与时代同频共振，青年的志向势必与家国同心同行。

天下板荡之时，是青年率先觉醒、振臂高呼，以微炬点亮曙色；激情燃烧岁月，是青年以“把青春献给祖

国”的豪情，矢志“向科学进军，向困难进军，向荒原进军”；革故鼎新之际，是青年勇作改革闯将，开风气之先，迸发“团结起来，振兴中华”的强音。

从旧中国到新中国、从新青年到新时代青年、从百年沉沦到迈向复兴，一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。

“我们面临的新时代，既是近代以来中华民族发展的最好时代，也是实现中华民族伟大复兴的关键时代”。

黄金年华，献给黄金时代。习近平总书记的寄望鼓舞人心：“青年怀壮志，立功正当时，此时不搏更待何时，责任担当，舍我其谁！”

2020年9月，习近平总书记冒雨走进湖南大学岳麓书院。

听闻总书记来了，青年学子们从图书馆、教室、实验室赶来，聚集在大礼堂前坪，欢欣鼓舞。

此情此景，习近平总书记有感而发：“惟楚有材，于斯为盛。”‘斯’不仅指原意所表达的‘这个地方’，在现在的背景下，也是指‘这个时代’”“我们第二个百年到2050年，还有30年，你们应该是这个时代接过接力棒的骨干力量”。

多少次，总书记走进校园，同青年济济一堂，畅谈“生逢其时”，勉励“为之奋斗”，聆听青春梦想扎根在大地、拔节于时代的声音。

2018年五四前夕，北京大学学生宋玺在座谈会上向习近平总书记汇报了自己入伍成为人民子弟兵的经历和体会。

她说，读书读到“待人尘寰，与众悲欢，始信中另有天”时非常感动。总书记回应，这是一位老革命家写的诗，他年轻时读到这首诗也很有感触，这句话陪伴他度过了知青岁月。

（下转第三版）

加快推进基础教育高质量发展 教育部发布普通高中7个学科教学装备配置标准

本报讯（记者 郑翔）近日，教育部发布了普通高中数学、物理、化学、生物学、地理、通用技术和信息技术7个学科教学装备配置标准，健全中小学教学装备配置标准体系，规范和引领全国普通高中学校教学装备的科学配备，加快推进基础教育高质量发展。

配置标准以服务教育强国建设为根本遵循，依据普通高中课程方案和课程标准，结合实验教学实际需求，旨在解决“为何配”“配什么”“怎么配”“配得好”等问题，为必修、选择性必修和选修课程的实践性教学提供有力支撑。标准研制坚持系统思维，既注重夯实共同基础，又充分考虑差异化需求，通过基本配置与选择

配置相结合的多样化方案，满足基础性实验、拓展性实验和创新性实验等不同层次教学需求。聚焦教育数字化战略部署，着力推进教学装备智能化升级，新增数字化、智能化、绿色化教学设备，加快构建信息化实验教学环境。同时，严格把控装备质量安全标准，科学设定技术参数指标，明确教学性能要求，强化安全环保规范。在应用层面突出育人导向，配套提供实验实践活动指导建议，切实促进教育装备与课程标准、教学实践的有机融合。

配置标准的实施应用，将对提升高中办学条件、夯实基础学科建设、培育学生科学素养和创新精神发挥积极作用。



本报记者 程墨 通讯员 尚东光

“今年我们计划招聘高级产品设计工程师，学校精准推送了20余名参与过相关项目的研究生的简历，面试成功率超过80%，招聘成本大大降低。”比亚迪集团区域人力资源负责人张倩的欣喜，源于中国地质大学（武汉）在校园招聘上采取的新机制——“备会制”。

“备会制”，即要求各学院在招聘会前建立“双数据库”：一方面将用人单位的招聘简章细化为招聘计划、专业要求、学历要求等15项指标，录入《用人单位蓝皮书》并供师生实时查询；另一方面动态追踪毕业生求职意向，形成包含职业规划、能力素质、实践经历等维度的《毕业生求职意向台账》，供用人单位提前了解。

中国地质大学（武汉）相关负责人表示：“‘备会制’有效提高人才供需双方的契合度，让用人单位精准找到所需人才，让毕业生精准高效实现就业目标。”

以往，因为供需双方信息不对称，用人单位在校园招聘工作中如同“大海捞针”——看似选择很多，实则找到“那个最契合的人”相当不易，单是筛选简历就是一项海量工作，学生也易陷入盲目投递的误区。

高校就业指导部门能否从“单方面为学生服务”变为“既为学生服务，又为用人单位考虑”，让用人单位变“大海捞针”为“精准画像”？

中国地质大学（武汉）在这方面开展了一系列探索：组织专业教师解读行业技术趋势、辅导员模拟面试场景、企业开展职业适应性测评，让就业工作成为“三全育人”的重要场域；开展简历门诊、模拟面试等专项培训280余场，打造“移动就业服务站”；组织低年级学生到招聘会现场开班团会，与企业、毕业生沟通交流，旁听面试，提前了解行业信息；针对招聘会后未签约重点群体，引导各学院实施“第一时间帮扶计划”，积极主动与用人单位联系推荐，延伸服务链条。

“过去来校招聘就像是‘开盲盒’，现在我们拿到了精准的‘人力资源热力图’。”张倩说。

在不断提高毕业生综合素质的前提下，自2021年推行“备会制”以来，中国地质大学（武汉）就业匹配成功率不断提升。2025届毕业生签约周期平均缩短15天，二次面试通过率提升至68%。在今春岗位供给趋紧的情况下，协议就业率逆势增长2个百分点；就业服务满意度达98.2%，同比提升1.5个百分点。毕业生通过校园渠道就业占比增至38.1%，较实施前提高5.8个百分点。第三方评估显示，该校毕业生专业对口率、用人单位满意度等核心指标均有明显提升。

中国地质大学（武汉）构建毕业生与用人单位「双数据库」 「备会制」实现人岗精准匹配

青春心向党 奋斗新征程

——全国各地各校热烈庆祝中国共产党成立104周年

本报7月1日综合消息 时间镌刻传奇，奋斗创造历史。“七一”来临之际，全国各地各校举行了丰富多彩的活动庆祝中国共产党成立104周年，让青年学生从党的奋斗历史中汲取不竭力量，以青春姿态投身中国式现代化建设。

精神引领

坚定理想信念

理想信念是立党兴党之基。在北京大学，“红船起航——南湖革命纪念馆“红船精神”主题巡展”举行，向伟大建党精神致敬。

在上海交通大学，沉浸式党课“誓言·破壁者的越洋归航”开讲，参与者沉浸式感受钱学森等老一辈科学家炽热的爱国情怀、坚定的共产主义信念和对党的无限忠诚。

上海对外经贸大学与陈云纪念馆联合举办“学思想、强作风、建新功”庆祝中国共产党成立104周年主题活动，学校师生党员代表走进陈云纪念馆上一堂“行走的党课”。上海对外经贸大学与陈云纪念馆共同策划打造了“云里行·耀初心”陈云纪念馆红色研学路线（上海对外经贸大学专场），引导广大师生在行走中感悟红色精神，在历史与现实的交汇中坚定理想信念。

河北科技大学举办第200期“红色导航”党课公开课特别活



7月1日，学生们在中共一大纪念馆前合唱《没有共产党就没有新中国》。当日，中共一大纪念馆举办“颂歌献给党”系列庆祝活动，以庄严仪式、红色体验相结合的方式，庆祝中国共产党成立104周年。

新华社记者 刘颖 摄

动。自2013年起至今，该校“红色导航”党课公开课从未间断。12年来，这门品牌课程一以贯之，用“沉浸式课堂”打破传统党课边界，让红色基因在青年心中扎根生长。

一堂堂生动、深刻的党课，让学生在历史和现实的交汇中坚定理

想信念。

丰富形式

创新育人路径

一句句饱含深情、掷地有声的宣讲，激起阵阵热烈掌声。前不

久，在甘肃农业大学举行的“理响校园·培根铸魂”党的创新理论宣讲中，10位来自不同岗位、不同年级的师生宣讲员同台竞技、深情讲述，以鲜活故事诠释宏大理论，为现场师生带来了一场有深度、有温度、有力度的思想盛宴。

（下转第三版）

快评

以细节善举释放儿童友好善意

王家源

近日，上海动物园禁止一对夫妻在展馆内给10月龄婴儿用奶瓶喂奶，引发争议。园方“人员依规履职，无须道歉”的回应更是引起公众不满。随着舆论发酵，园方公开道歉，承认服务意识欠缺、处理欠妥。

婴儿喂奶是基本的生理需求和生存权益，“禁止饮食”的规定不能凌驾于婴儿的基本权益之上。舆论对涉事动物园不满，倒逼其承认错误，反映了社会对呵护婴幼儿等特殊群体基本权益的强烈共识。这起事件也提醒公

共场所的管理者们，维护秩序、执行规则，不能僵化、冷漠地“一刀切”，不能没有了人文温度。

什么是儿童友好型社会？妈妈们能否在公共场所顺利哺乳，就是一个重要标尺。“构建儿童友好型社会”不是一句宏大的口号，需要落在各项细节之中。母婴室布局是否合理、指引标识是否清晰，面对特殊需求时能否柔性处理，这些看似不起眼的细节，都是儿童友好的重要体现。只有贯彻以儿童为中心的理念，不断优化改进细节，才能让孩子和家长在生活的各个角落都能感受到社会的善意。

【新闻·视觉】

青春怀远志 不畏路漫长

详见第四版

【高教周刊·招生就业】

招办主任来了！手把手教你填志愿

详见第五版